

EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Mártes 21 Diciembre de 1886.

Año XIV. Núm. 4.180.

La palabra

El uso de ella es lo que más encumbra al hombre, toda vez que, según dice Quintiliano, es en lo que más nos ha distinguido el Supremo Hacedor de los seres irracionales: y efectivamente es así, pues la palabra que sazonada sale de los labios por la meditación, habiendo sido antes formada por el claro entendimiento de un sabio, ó de un filósofo, puede decirse que se eleva á la categoría de una brillante antorcha, destinada á alumbrar al mundo con sus resplandores. Arma poderosa para convencer cuando está basada en la razón de la verdad y en la justicia de una buena causa; pues la palabra equitativa es defendida por ella misma, al paso que la palabra falsa é infundada que atrevidamente descansa sobre la mentira, balancéase cual fantasma vano al primer soplo, hasta verse pronto deshecha por la fuerza de la razón.

A impulsos de la palabra se consiguen muchas cosas, esto no cabe dudarse, mas no es menos cierto que no basta solamente que aquella sea pronunciada con buen criterio, es necesario también que el que lo escucha se halle en disposición para apreciar su justo valor; que que no esté indispuerto con el que se la dice, y que aunque estén en sincera amistad, no sea sin embargo de opuestas ideas y opiniones á las suyas, ni se halle prevenido contra él, porque es tan raro conocer las buenas cualidades que adornan á nuestro enemigo, como á que es preciso ser muy virtuoso ó persona de elevado talento para concedérselos.

Los hombres vulgares ven en su imaginación defectos hasta en las gracias mismas de sus adversarios, porque puede más en ellos la rabia del antagonismo que la luz escasa de su inteligencia; pues si bien nos dice el librossanto que della boca del prudente sale la miel, no siempre es esta miel recogida por el iracundo, porque si éste se halla poseído de un deseo, como no les satisfaga, esto es, como la palabra que se le dirige no vaya por lo menos envuelta en la promesa que anhela, ó mejor aún en la concesión que apetece, no le alhaga ni calma su ira, antes bien suele tomar por befa infinitas veces lo que con la mayor buena fe se le dice.

La palabra está continuamente medida entre el bien y el mal, si de una persona se divulgan virtudes ó excelentes cualidades, siempre es imprescindible hacerlo por medio de la palabra; y entonces, ¡qué aureola tan brillante no la rodea, qué agradable la presentan aquellas palabras que en su honor se vertieron á los ojos de sus semejantes! Mas por el contrario, si las palabras han sido pronunciadas para hacer circular sus defectos y su mal proceder, ¡qué odiosa, cuán repugnante aparece ante el mundo! Con todo lo cual queda probado que se hace mucho bien ó mal con la palabra.

¡Cuánto vale el atractivo en las personas de ambos sexos! Empero este atractivo, aunque es también manifestado por un rostro apacible, no puede ir nunca perfectamente demostrado sin el armonioso eco de las dulces y melifluas palabras que el mismo atractivo inspira al que pretende

ejercerlo.

Las palabras son indispensables para todos los negocios de la sociedad, porque sin ellas quedarían todos sin efecto, sin ellas no se enojarían tampoco en varias ocasiones los amigos, ya que las palabras dan lugar á interpretaciones, ora falsas, ora verdaderas, pero todas capaces de causar el desagrado.

Si las palabras son inspiradas por un talento preclaro, y fijadas son por los signos del escrito, ¡cuánta honra dan á sus autores; por aquellas palabras inmortaliza su nombre la fama imperecedera! Sin ellas no se habrían dictado justísimas leyes, ni escrito sapientísimas obras en prosa, ni creado dulcísimas poesías en el difícil arte de la gaita ciencia; sin ellas no se expresarian los diferentes afectos del alma, como corresponde expresarlos, ni tampoco podríamos defendernos cuando nos calumnian.

El que da una palabra y no la cumple, hace siempre un desairado papel; porque antes de comprometernos, debemos considerar el cómo y por qué vamos á quedar obligados por medio de la palabra, puesto que á la persona honrada la basta serlo para no dejar de cumplirla. En nuestros tiempos abundan por desgracia los hombres de poca palabra, aquellos cuya condición indispensable es para ellos prometer una cosa y hacer otra completamente opuesta á la que dijeron; existiendo no pocos tontos, que de intento no cumplen jamás las suyas, creyendo darse así más importancia, suponiendo en su estupidez engrandecerse en lo que debieran avergonzarse, semejándose en esto á un loco, que en su manía creyese que una fea y sucia mancha fuese una bonita y perfumada flor; como si ricos y pobres, ignorantes y sabios no estuviesen obligados á cumplir sus compromisos: esto es; á no engañar traidoramente al prójimo.

En nuestro humilde concepto, el que por costumbre no cumple las palabras que empeña, se acredita muy pobremente á la faz del mundo; porque bien sea de medio discurso ó de ingenio esclarecido, siempre la informalidad da á entender un corazón perverso, toda vez que se divierte en hacer padecer á sus semejantes, y una intención torcida, ya que su palabra en lugar de ser honrado contrato, la convierte en tramposo lazo, para hacer caer en él á los hombres de buena fe.

La exactitud es el distintivo de los hombres honrados, y el que no cumple sus palabras, da claramente á entender que no le importa un comino de su buen nombre; y el que desprecia el que dirán, ese puede decirse que pisotea también todo cuanto existe de más sagrado en la sociedad; pudiendo decirse de él, que hasta lleva á mengua parecer honrado; y á un hombre que no sea honrado y por consecuencia sin probidad, ¡cómo nos atreveremos á fiarle nuestros intereses, ni nuestros asuntos, ni acaso nuestra persona!

¡Ah, si todos fuésemos cuerdos; si nunca fuésemos superficiales; si pudiésemos ser viejos antes que jóvenes, de cuán distinto modo inspeccionaríamos las cosas, cómo estudiaríamos el corazón, los sentimientos de las personas aquellas con las

cuales hubiésemos de celebrar algún trascendental contrato!

El hombre probo es un tesoro inapreciable, ora sea pobre ó rico, sabio ó ignorante; si es pobre de dinero, no es metafóricamente considerado, más que un luminoso diamante, pulido por los golpes de la suerte; si rico, es propiamente la personificación del bien, que derrama por dondequiera que va; si sabio, difunde concieradamente sus luces, por sus sanos consejos, que emite por medio de sus palabras, ó de sus filosóficos escritos; si ignorante, bástale con su intención recta, para no ser perjudicial al mundo y antes bien serle útil; pues abundamos de la idea, que para ser hombre de bien, no se necesita ni educación, ni talento, ni fortuna; lo que sí que únicamente se necesita es que le anime la buena intención.

La palabra no cumplida, es una deuda á las veces mucho más dañosa que la que se puede satisfacer con dinero; pues por esperar el cumplimiento de una palabra, ocurren en determinadas ocasiones lances apurados y perjuicios irreparables; porque á la verdad, ¡cuántos negocios dejan de tener cumplido efecto por esperar una falsa palabra; cuántas colocaciones pierden las doncellas, por hombres infames, que burlando su credulidad con engañosas cuanto lisonjeras palabras las deshonraron, después de haberles arrebatado cobardemente las blanquísimas galas de su inocencia!

La palabra dicese vulgarmente que hace el hombre, empero en nuestro humilde concepto también hace igualmente á la mujer; porque tan obligada nace ésta á cumplir sus palabras como aquél, y tenemos en muy poco á la que no las cumple; pues el ser mujer, no la exime de proceder con sano juicio, porque la honradez no tiene sexo; además, la persona de poca palabra preséntase ante el entendimiento de la que es buena como un despreciable mito, ó cual un ridículo espantajo, con quien tememos tratar ningún negocio de entidad.

El que falta á la palabra en las cosas que mas indiferentes parecen, falta asimismo en las de mayor interés; pues el individuo de buenas ideas halla singular complacencia en brillar por su exactitud, apareciendo á los ojos de sus semejantes adornado con la joya preciosa de la dignidad que por aquella adquiere, aun hasta en sus entretenimientos más vulgares y hasta en sus más usuales pasatiempos; porque, finalmente, la persona virtuosa procura en todas ocasiones no faltar á sus ocupaciones y compromisos, dejándose comprender siempre por el exactísimo cumplimiento de la palabra.—Manuela Inés Rausell.

Almanaque agrícola

El frío

El frío no es otra cosa que la carencia de calor, y tiene la propiedad de condensar los cuerpos, poniéndolos más compactos y específicamente más pesados. Aumenta la solidez de los cuerpos duros disminuye la fluidez de los líquidos y hace sólido á casi todos. Los metales y las piedras están sometidos á esta ley general: el agua y la mayor parte de los líquidos la obedecen hasta el momento que precede á su congelación, si bien después de helados se apartan al parecer de la regla común, puesto que se dilatan sensiblemente y disminuyen de gravedad específica; según se observa en el hielo que sobrenada en el agua de que se ha formado. Los aceites, las grasas y aún los metales fundidos, á escepción del hierro, liquidados por la acción del fuego, se condensan á medida que se enfrían. Tales son pues, los efectos generales del frío.

Vamos á considerarlo como natural ó atmosférico. Este se comunica con más ó menos intensidad á todos los cuerpos, y á ello contribuyen tres causas: 1.ª la situación particular de los terrenos; 2.ª su naturaleza y la elevación ó supresión de ciertos vapores; y 3.ª, los vientos.

Si nos fijamos en la primera, parece que todos los países colocados en el mismo grado de latitud, deberían tener igual temperatura, toda vez que se encuentran á la misma distancia de los polos; pero se observa con frecuencia que dos regiones vecinas se diferencian de una manera notable en su temperatura.

Esta diferencia proviene de la posición y elevación del terreno puesto que cuanto más elevado está, mayor es el frío que en el se advierte, y al paso que nos separamos de la tierra las capas de la atmósfera pierden su calor, porque siendo más ligeras y menos densas, y los rayos del Sol ejercen menos impresión sobre ellas. Si á esto se agrega que en las sierras accidentadas el Sol ilumina más que uno de los lados de la montaña que sus rayos hieren casi siempre oblicuamente sus diferentes fases, se explica como el lado espuesto al Norte ó al Este está siempre más frío que el que mira al Sur ó al Oeste.

La segunda causa, que es la naturaleza del terreno, demuestra que en los países donde abunda el salitre y la sal amoniacal natural, se producen frios repentinos, aun en las estaciones cálidas; el sol y el calor de la atmósfera evaporan todo lo que se halla en la superficie de la tierra; las moléculas salmas se elevan y se mezclan con la humedad disuelta en el aire, y de esto resulta el enframamiento.

Los vientos constituyen la tercera causa; y como estos no son otra cosa que el aire puesto en movimiento y traeportado de un lugar á otro necesariamente participa de la temperatura de los sitios de donde soplan. Además pueden causar irregularidades bastantes grandes por la mayor ó menor velocidad con que corran.

Hecha esta ligera reseña de las causas del frío natural ó atmosférico, haremos algunas observaciones con relación á la economía vegetal.

Las plantas y los árboles resisten los frios más intensos, sin ser víctimas de sus rigores, salvas algunas escepciones y temporales estremos. Las plantas anuales y tiernas son las que parecen de frío. Las bienales y las vivaces, resisten las escarchas; pierden las hojas y algunas ramas; y si el tallo y el tronco quedan intactos, la vegetación se sostiene y espera solamente la influencia del calor de la Primavera para desenvolverse. Si el frío hiere al árbol hasta el punto de producirle grietas, esto no es más

que una enfermedad local, por esto dejala vegetacion de producir sus efectos.

La muerte de los árboles por la intensidad de los frios acontece cuando estos penetran hasta las raíces principales; por cuya razon no debe tocarse á la tierra con labores de ninguna especie cuando la temperatura sea excesivamente baja, en cambio abrigar los piés con estiércol que hay fermentado, con el cual á la vez que les presta algun calor, se les facilitan materias fertilizantes para su mejor desarrollo y produccion.

Experimentos útiles

Dignos de admiracion y de respeto son los mártires de la ciencia, que arriesgan su vida y sacrifican posicion y salud persiguiendo la realidad de un pensamiento en beneficio de la humanidad.

Elogio y estimacion generales merecen los hombres que dedican su inteligencia y su actividad al estudio de problemas de reconocida utilidad.

Pero aun no he dado con la importancia de los experimentos de Tanner, Succi y Merlatti.

Tres observadores, si no de doble w, de doble letra todos ellos.

Si D. Francisco de Quevedo no hubiera retratado y popularizado al licenciado Cabra, aquel del «extracto de tocino y los garbanzos de luto», el pensamiento de vivir sin comer seria tan original como económico.

De vivir sin trabajar, conocemos todos varios ejemplares notables.

De vivir sin alimentarse no se habia conocido ejemplo en lo humano.

El sistema hidropático-apostólico que aquellos curanderos que tanto ruido dieron en Madrid empleaban para sanar enfermos, salvar moribundos y anticipar la denticion á los nonnatos, era niñería comparado con el método de «alimentacion espontánea» de esos reformistas del estómago humano.

Tanner vivió sin comer cuarenta dias, y aun le sobraba cuerda para otros tantos.

Succi posee un medicamento contra el hambre, la peor de las enfermedades endémicas.

Un líquido cuya composicion nadie mas que el inventor conoce.

Opinan algunos químicos que sea leche de burras condensadas (una y otras).

Dudan otros si el líquido será Jerez oloroso; y no falta quien suponga que es aceite de bellotas vírgenes con sávia de coco ecuatorial.

Merlatti se ha propuesto vivir sin alimento y sin específico para conservar la vida; es decir, que piensa defenderse, «sensa pomatta», de las asechanzas de la muerte.

Como aquel pescador honrado que se proponia pescar sin cebo, para no engañar á los peces.

Como aquel mártir, de quien decia un predicador de última fila, en un pueblecillo de Aragon:

—Despues de cortada la cabeza, besó á su madre.

—¿Otra, qué Dios! ¿Y cómo?—preguntó un baturro que oia el sermón.

Y otro baturro replicó:

—Otra, pues; con la boca del estómago.

¿Quién sabe si todos esos apóstoles del ayuno emplean para la alimentacion la boca del estómago.

A los profanos en la ciencia del ayuno parecerá que lo necesario era un invento

para asegurar la comida; porque ayunar se holla al alcance de todas las fortunas.

En España abundan, por desgracia, los Merlatts forzados.

Leo en un periódico que fué conducido á una Casa de Socorro, y despues al Hospital, un infeliz desfallecido por el hambre.

Y añade el periódico, que ya en el establecimiento benéfico se hallaban otros doscientos individuos, procedentes respectivamente de varios pueblos y enfermos del mismo padecimiento.

El pensamiento de los sectarios del ayuno se extiende prácticamente.

Sinnúmero de españoles empiezan á sentirse un tanto «Merlatts», y andando el tiempo, si continúa al paso que vá, aumentará la secta.

Si al número de infelices que ayunan contra su voluntad se añade el de los ciudadanos que, por natural ruindad, tal vez, han de afiliarse en la nueva secta, ¿qué vá á ser de los comestibles?

¿Qué porvenir está reservado á las vacas, á los carneros, á los conejos y demás pájaros con los anteriores relacionados?

Jefes de familia económicos que escatimen á sus administrados el pan nuestro de cada día, hay varios.

La única medida de rigor que ocurre á ciertos padres y á varios maestros del antiguo régimen para castigar faltas de los chiquillos es la aplicacion del sistema Merlatti.

—Hoy no comerá Vd. postre.

—Hoy no comerá Vd. principio.

—Hoy se quedará Vd. sin comer.

Con lo cual se logra conciliar lo útil con lo bello.

Esto es, el ahorro con la justicia.

Bien mirado, las experiencias de esos sectarios del ayuno pueden servir para ilustrar á la ciencia médica.

Son héroes que se prestan á morir poco á poco, por entregas; que entregan su estómago á la observacion.

Son modelos de suicida que pronto imitarán algunos desesperados ó los monomaniacos.

En algunos países ha de hallar eco el sistema ó la secta.

En Inglaterra, particularmente, no faltarán Merlatts.

Ya cuentan diversas agrupaciones filosóficas: la de los herboristas, la de los pescadistas...

El carácter inglés se presta para los ensayos de sistemas nuevos.

¿Cuántas misses ván á quedar reducidas á mojama personal en pocos meses!

Entre las aplicaciones importantísimas del sistema Tanner-Succi-Merlatti, puede contarse la revolucion que ha de ocasionar en el sport.

Para asegurar el triunfo, emplearán los dueños de caballos de carrera jockeys huecos.

El sistema es aplicable tambien á las bailarinas, á los acróbatas, y los chicos que quieran «subir» en política.

—Parece mentira—decia un individuo que pasa la vida en un bocado, como otros la pasan en un giro—que haya Merlatts en el mundo: yo me comprometo á comer durante todo el tiempo en que él ayune.

Y un camarada observó con gravedad de sábio—«Diferencias» religiosas.—E. de Palacio.

El mundo á vista de pájaro

El pavo en los yankés

El jueves último de Noviembre, los norteamericanos celebraron su «Thanksgiving-

day»; es decir, en que dan gracias á Dios por los beneficios recibidos durante el año. Este dia es observado religiosamente en América; ningún establecimiento público ni privado está abierto. Todo el mundo come en su casa; por la tarde se come en familia, pero se come abundantemente. Forma el «menú» un soberbio pavo, que se engorda de antemano durante muchos meses, bien relleno de diferentes manjares. Cada familia completa su comida en la medida de sus posibilidades.

Desde el modesto obrero hasta el millonario de la quinta Avenida, todo el mundo observa religiosamente esta comida en aquella parte del nuevo continente. Cada año el presidente de la República, y despues de él los gobernadores, los alcaldes, los pastores, los jefes de familia, echan una especie de proclama, invitando en términos elocuentes á los ciudadanos á observar como conviene el gran dia.

Tratándose de un país jóven como la nacion americana, es curioso saber que esta fiesta se remonta al año 1836, cuando las colonias británicas se encontraron por efecto de una mala cosecha, sin provisiones y obligados á pedir socorros á la metrópoli.

Parece ser que durante algunos meses los colonos de Nueva Caledonia aguardaron en vano; el auxilio reclamado no llegaba; veíanse amenazados de un hambre terrible; cuando una mañana la del último jueves de Noviembre, percibieron desde la playa, donde se habian colocado para mejor descubrir el horizonte, un barco que se acercaba á velas desplegadas. Eran las provisiones esperadas; la colonia estaba salvada.

Los buenos puritanos decidieron que se diesen todos los años gracias al Señor por haberles socorrido, y así fué como la América del Norte, toda entera, solemnizó el pasado jueves el 250 aniversario de aquel suceso, llamado «Thanksgiving-day.»

La cuestion de la pipa

Los ociosos círculos parisienses acaban de sostener graves discusiones sobre la cuestion de la pipa.

La cuestion es ésta: ¿Es permitido, sin caer en pecado de grosería, presentarse en sociedad fumando pipa?

Acerca de este profundo é interesantísimo tema han debatido largas horas y largos dias los «clubman» de la «high life» parisiense.

El resultado ha sido la confesion de que el fumador de cigarros y el fumador de pipa solo están separados por una deleznable preocupacion.

«Le Matin» escribe un resumen de los títulos aducidos por la pipa en la causa de su rehabilitacion.

El duque de Aumale, que no pasa ciertamente como un malcriado, ha sido visto fumando tranquilamente su pipa en el vagon de fumadores un dia que iba desde Paris á sus propiedades de Aisne.

Muchos de los «swells» franceses han tomado de Inglaterra el uso de ese adminículo en los dias de campo.

Hace ya cuatro ó cinco años, algunos elegantes arrojados se permitieron enarbolar la pipa en los salones de los Círculos. En el Jockey Club fué el primero un espiritual y excéntrico inglés, Mr. Federico Stracham, el cual, en solemne sesion, sacó un estuche y extrajo de él una magnífica pipa de «ocume de mer.»

Cierto que ese «gentleman» no tuvo imitadores, y cierto tambien que falleció á los dos años de su atrevido rasgo.

Resuelta así la cuestion, nace desde lue-

go otra. ¿Se entienden rehabilitadas solamente las pipas de espuma y de madera, ó alcanzan tambien el beneficio á la humilde y democrática pipa de barro?

Sandías monstruosas

La Sandía es uno de los frutos predilectos de las poblaciones de Europa oriental: por su sabor refrescante y su gran ligereza, constituye un alimento muy agradable. En Hungría, en Bulgaria y Turquía se consume en cantidades considerables, y no es raro ver un aficionado comer alguna sandía de tamaño colosal. El país de Diarbik, situado en el centro del Asia menor, tiene fama de producir sandías inmensas que gozan gran celebridad en Oriente. Hay algunas que pesan cerca de 46 kilos, y si se tiene en cuenta que la sandía es muy penosa y ligera, se verá las dimensiones formidables que llegan á alcanzar semejantes frutos. Se dice comúnmente que dos sandías de Diarbik forman la carga de un camello.

Ese fruto, verdaderamente maravilloso, se obtiene de esta manera: se elige un suelo formado de aluvion, arenoso, colocado cerca de un manantial y bastante permeable, para que, cavando en la tierra, se encuentre á 0,50 metros una gran humedad. Se practica un agujero de 0m 60 de profundidad, de modo que penetre por la capa mojada, y se cubre el fondo de esa cavidad con una ligera capa de tierra buena, mezclada con excremento de palomas dentro de la cual se colocan las pepitas. A medida que la planta fructifica, se añaden nuevas capas de tierra y de excremento de palomas, siguiendo de ese modo los progresos de la vegetacion, pero cuidando no cubrir nunca completamente el tallo.

Cuando ha llegado el nivel del suelo, se deja el retoño más vigoroso y se cortan los otros. No hay que omitir género alguno de cuidado con esta planta, única que es la que produce esas enormes sandías tan celebradas en toda la comarca. Este sistema de cultivo nos ha parecido bastante ingenioso para ser notado, y acaso podría ser aplicado en otros países. Es una experiencia que debieran intentar algunos horticultores.

Los Ratas rusos

En Sebastopol se ha llevado á cabo un robo inverosímil, sin que la policia haya podido dar con los ladrones si con el objeto robado.

Un cañon de bronce, de 600 arrobas de peso, que anunciaba á la ciudad citada con un disparo el instante en que el sol pasaba por el Meridiano, ha desaparecido de la batería en que estaba colocado.

Despues de esto, si un dia desaparece del Prado el Obelisco, no habrá motivos para admirarse.

Ya todo es posible.

Dias atrás se celebró en Varsovia el matrimonio de un tal Bransezik, sobrino del famoso ladrón del mismo apellido.

A la boda asistieron casi todos los ratones de la capital, entre los cuales figuraban algunos que, á pesar de haber sido expulsados de Varsovia, se presentaron de incógnito en las habitaciones donde se celebraba la fiesta.

Terminado el banquete nupcial y mientras los ladrones y ladronas se abandonaban á las delicias del baile, la policia cercó la casa, penetrando en ella á los pocos momentos.

Uno de los malhechores se precipitó puñal en mano sobre el comisario de policia, pero fué desarmado, siendo conducida á la cárcel toda la comitiva.

Jamás había hecho la policía de Varsovia una captura tan importante, dando caza á infinidad de ladrones á quienes buscaba en vano desde hacia mucho tiempo.

Hé aquí el contenido de una carta de Macaulay, fechada en 24 de Octubre de 1848, interesante porque dá cuenta del estado de su ánimo antes de la publicación de su famosa «Historia de Inglaterra desde el reinado de Jaime II:» «Trabajo casi sin intermision desde las siete de la mañana hasta las siete de la noche, y probablemente continuaré haciéndolo por diez días más; para ese tiempo trabajaré menos y al cabo de tres semanas habré terminado. Pasará todavía una quincena antes de la publicación. Me he armado de toda filosofía por si ocurriere un fracaso, aunque Jeffery, Ellis, Marion, Longman la señora Longman, me dicen que no hay por qué temer tal catástrofe. Pudiera decir que Macleod leyó el tercer capítulo, y aun cuando hace algunas objeciones, dice que le agrada más que las demás historias que ha leído. El estado de mi propio ánimo éste: Cuando comparo mi libro con la idea que tengo de lo que debe ser la historia, me desanimo y avergüenzo; pero cuando lo comparo con algunas historias que gozan de gran reputacion, me siento reanimado.»

Gacetilla

La Lotería de Navidad

Estamos á 21 de Diciembre, segun rezan los calendarios, y dentro de dos días se habrá decidido la suerte de los que juegan en la Lotería de Navidad.

Con tal motivo y como sucede siempre en esta época del año, la esperanza regala á muchos coquetonas sonrisas.

¡Diez millones!... Francamente una fortuna así es materia de sobra para hacer caer en tentacion al más desinteresado.

¡El premio gordo!... Quién llegue á alcanzarlo, bien puede darse por satisfecho. Si el agraciado pertenece al sexo feo, será honrado y sábio, llegará á ser diputado á Cortes, senador y hasta título de Castilla. Y si es mujer, no tiene por qué temer el quedarse para vestir imágenes: es seguro que se le presentarán multitud de novios, como acuden las moscas á un panal de miel.

Así vá el mundo.

...

—Papá, preguntaba anoche una señorita, qué me tocará á mí si le cae el premio gordo al billete en que interesé... cinco reales?

—Cuenta: el entero, diez millones; el décimo, un millon; el centésimo, cinco mil duros; de modo que sale á mil reales por uno.

—Es decir, que yo cobraré cinco mil reales, replicó la jóven.

—Justo.

—¡Jesús, qué dinero! ¡El sorteo de Navidad es una gran cosa!...

—Incauta juventud! exclamó el viejo. Las loterías no son otra cosa que un juego mas detestable que esas bancas que causan la ruina de muchas familias. Proporciones de uno á treinta, de uno á cien y hasta de uno á mil...; siendo así ¿puede uno fundar esperanzas en las loterías? Ilusiones, hija, ilusiones...

Escuela dominical

En la tarde del último domingo se verificaron exámenes y distribucion de premios en dicha escuela. Los primeros fueron excelentes, habiéndose distinguido principal-

mente las Señoritas educandas en el análisis gramatical. Los premios que se dieron á éstas, que son en número de ciento veinte, en recompensa á su constancia en la asistencia á clases y á su aplicacion, consistieron en prendas de vestir.

Terminados los exámenes y distribucion de premios referidos, la numerosa concurrencia escuchó un sentido discurso del Reverendo Sr. Párroco de Ntra. Sra. del Carmen, encaminado á alentar á las Señoritas alumnas á perseverar en el buen camino.

Conocido nuestro entusiasmo por lo bueno, huelga todo encomio de las Señoritas que dirigen la Escuela dominical, así por su sacrificio y abnegacion en ilustrar á tantas jóvenes, librándolas, entre otros males acaso más graves, de la ignorancia, como por el celo con que durante el año acopian objetos útiles á la mujer, para distribuirlos á las alumnas en los días de exámenes.

Queja infundada

El otro diario se queja en su número de ayer, de la *infernal* (sic) gritería que dice armaron el domingo último las Señoritas de la Escuela dominical al salir del edificio.

Muchas veces habrá oido el colega gritería más molesta y más censurable, y sin embargo se habrá hecho el muerto.

Pero como se trata de alumnas de una Escuela católica, la cuestion cambia de aspecto; y es preciso censurar el ruido natural que producen un par de cientos de personas al pasar por una calle tan estrecha como la de Alonso III.

Guarde el colega sus quejas para otros casos en que padezca mas el orden público si no quiere demostrar que solo le mueva el bajo deseo de criticar todo lo que sabe á catolicismo.

Misa nueva

Conforme dijimos, hoy ha celebrado en la parroquia de Sta. Maria su primera misa el jóven sacerdote D. Gregorio Pons, cuya circunstancia atrajo al templo más concurrencia que de costumbre en los días laborables. La misa ha sido rezada, habiendo asistido al celebrante, como padrinos, los Rdos. Sr. Ecónomo de dicha parroquia y el Pbro. D. Francisco Sancho.

La familia del nuevo sacerdote y algunas otras personas, recibieron de sus manos el Pan de los Angeles.

Terminado el santo sacrificio, durante el cual el órgano dejó oír sus armoniosos acordes; el nuevo Ungido del Señor entonó un solemne *Te-Deum*, dando fin el acto con el acostumbrado besamanos.

Reiteramos la enhorabuena al Rdo. Sr. Pons, y le deseamos abundancia de celestiales gracias para poder cumplir los deberes de su sagrado ministerio.

Almanaque

Dentro de breves días saldrá á luz el Almanaque de «El Clown», que formará un folleto de unas cien páginas, conteniendo el santoral, artículos, epigramas y anuncios. Será gratis para los suscritores de dicho periódico.

Ordenes generales

El sábado último el Excmo. é Ilmo Sr. Obispo de Menorca confirió el Presbiterado á D. Gregorio Pons, natural de esta ciudad, Ordenes menores, á los Sres. D. José Sintés y D. Juan Sintés; Tonsura y Menores á D. Juan Tudurí y la primera clerical Tonsura, á los Sres. D. Gabriel Font y D. Jaime Cardell.

Tiempo

Con la entrada del invierno ha coincidido la recrudescencia del frío. Anoche llovió un poco y empezó á soplar el viento, que aún continúa, si bien con menos intensidad.

Defuncion

En la tarde de hoy ha sido conducido al Cementerio D. Lorenzo Gomila y Hernandez, macero jubilado del Ayuntamiento de esta ciudad. En recompensa de los servicios prestados por el difunto, la corporacion municipal le ha cedido el coche mortuorio y un nicho del Campo Santo. D. E. P.

Mercado

Próximas las fiestas de Navidad nuestro mercado empieza á verse muy abastecido de aves.

Suspension del trabajo

A causa del mal tiempo se han suspendido hoy los trabajos en la fortaleza de Isabel II.

Movimiento carcelario

Hoy ha ingresado en la carcel del Partido un sujeto condenado á veinte y un días de arresto por este Juzgado municipal, por lesiones causadas á un individuo de la dotacion de los buques de guerra surtos en nuestro puerto.

Nuevo establecimiento

Nuestro paisano D. José Pons y Sintés abrirá en Ciudadela durante las próximas Pascuas un establecimiento de ultramarinos y licores.

Le deseamos mucha prosperidad.

Vacaciones

En el Instituto de segunda enseñanza comenzarán pasado mañana las vacaciones de Navidad, que durarán hasta el día tres de Enero próximo.

Fragata «Gerona»

Con los masteleros calados ha entrado en este puerto y fondeado en aguas de Calafiguera el referido buque procedente de Alcudia.

Escandalo

Se ha dado parte al juzgado municipal del promovido anoche por cierto sugeto floxerado y que maltrató de obra á una mujer.

Propuesta

Para la primera escuela publica de niños ha sido propuesto D. Antonio Obrador.

Contra los niños desaplicados

Mr. Henri Roget, físico ginebrino, acaba de inventar un nuevo castigo para los niños desaplicados ó revoltosos.

Consiste en unas disciplinas movidas por una máquina eléctrica.

El joven travieso ó torpe es colocado delante del aparato, con la parte *castigable* de su individuo desnudo.

En vez de golpes recibe una descarga de chispas eléctricas, que se gradúa según la mayor ó menor importancia de la culpa, y el muchacho siente un dolor intensísimo aunque momentáneo y que no deja señal alguna.

Descubrimiento

Según dicen los periódicos de Palma en Caimari, lugar sufragáneo de Selva, hará cosa de unos quince días que, estando algunos albañiles trabajando en la construccion de una *cisterna*, descubrieron afortunadamente unas magníficas cuevas que, al decir de personas que las han visto, pueden competir con las afamadas de Artá y del *Drach* en belleza y admiracion; sola-

mente que aquellas son algo más pequeñas que estas últimas.

Muchos curiosos de distintas partes de Mallorca han pasado á dicho pueblo para visitar este nuevo descubrimiento que vendrá, por lo visto, á formar otra joya, hija de la pródiga Naturaleza, que tan rica se muestra en la vecina isla.

Justo tributo

Los italianos residentes en Nueva-York celebraron el 15 de Noviembre el aniversario 394.º del descubrimiento de América por Cristóbal Colon.

Más de cinco mil individuos de diferentes sociedades cívicas y militares, predominando en estas últimas gran variedad de vistosos uniformes recorrieron por la mañana algunas calles de la parte baja de la ciudad, y desfilaron á medio día por delante de la casa consistorial.

Llamaron la atencion tres carrozas históricas representacion fiel la una de la carabela «Santa María», en que hizo su viage el insigne navegante genovés: iba tripulada por 120 hombres como la de Colon; á ambos lados se veian otras dos carrozas, que representaban la Pinta y la Niñas las otras dos carabelas de la flota descubridora del Nuevo Mundo.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 20.—10'30 n.

Ha fallecido el general Coria.

El Sr. Merelo ha dimitido su cargo de consejero de instruccion pública.

La actual legislatura se dará por terminada tan luego como se apruebe el proyecto de construccion de una escuadra.

Madrid 20.—10'35 n.

El ministro de Hacienda, Sr. Puigserver, ha ofrecido presentar á las Cortes en la próxima legislatura, un proyecto de ley sobre rebaja de la contribucion territorial.

Hoy el general Lopez Dominguez ha comido con el Sr. Romero Robledo.

El Sr. Becerra se halla muy disgustado.

Madrid 21.—9'45 m

«El «Imparcial» opina que no tendrán éxito las tentativas de algarrada que se hagan para demostrar que las discusiones del Parlamento no quitan fuerza al Sr. Ruiz Zorrilla.

Madrid 21.—10 m.

El Comité polibilista de la Provincia de Madrid ha felicitado al Sr. Castelar por sus últimos discursos pronunciados en el Congreso.

«El Progreso» llama á los salmeronianos comparsas del Sr. Cánovas del Castillo.

Madrid 21.—10'45 m.

Además del general Lopez Dominguez comieron anoche en casa del Sr. Romero Robledo los capitalistas Sres. Calvo y Marqués de Comillas.

El Ministro de la Guerra está resuelto á dimitir si se ofrecen dificultades en la aprobacion de la nueva demarcacion militar.

Madrid 21.

4 p. 00 Interior. 67'000
4 p. 00 amortizable. 80'400
B Hipotecarios de Cuba. 97'450

Vapor-correo

A hora de itinerario ha salido de Palma para este puerto el vapor-correo *Menorca*.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

Seccion comercial

Barcelona 20—5'45 t.

7 por ciento int.	66'250
4 por ciento Exterior.	66'300
4 por ciento amortizable.	80'000
B. H. de Cuba.	97'250
B. Hispano Colonial.	53'120
Crédito Mercantil.	00'000
Banco de Cataluña.	00'000
F. C. de Barcelona á Fran- cia	37'250
F. C. del N. de España	80'750
Orensés	11'250
F. C. Tarrag. B. y Francia.	60'620
F. C. de Medina á O. y Vigo.	31'000
Id. Almansa.	67'120
Id. Norte.	00'000
Carpetas liberadas.	94'750
Obligaciones Trasatlántica.	92'500

Madrid 20.

4 p. Interior.	66'150
4 p. amortizable.	79'950
B. Hipotecarios de Cuba.	97'300

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Tomás apóstol.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Gracia en Gracia.

Santo de mañana

S. Zenon y S. Demetrio mártires.

ANUNCIOS

Casino Circo Industrial

Funcion extraordinaria para el Sábado 25 del corriente bajo las condiciones que previene la lista de suscripcion.

La comedia en un acto, «Marinos en tierra», la zarzuela en un acto, «El Lucero del alba» y finalizando con el acostumbrado baile. Se empezará á las 8.

Mahon 20 Diciembre 1886.—P. O. de la J. D., Pedro V. Pons, Srio.

CONFITERIA DE VINENT

En dicho establecimiento se están preparando para las próximas fiestas de Navidad, una gran variedad de dulces y turrones aromatizados con las mas finas esencias. Tambien se encontrarán en dicho establecimiento vinos y licores de todas clases.

HALLAZGO

En la imprenta de este periódico, se halla depositada una llavecita que se ha encontrado por una de las calles de esta ciudad. Se entregará á quien sea su dueño.

Subasta.

El dia 21 de Diciembre próximo á las once de su mañana, se venderán en licitacion privada, en el Despacho del Notario D. Francisco Mercadal, una huerta con noria situada en el termino del pueblo de Villa-Cárlos en esta Isla. de cabida de unas cuatro barcillas tierra regadio y cuatro cuarteras tierra secoano, y una casa sita en el propio pueblo calle de la Esplanada n.º 6 procedentes ambas fincas de la herencia de D.ª Catalina Serra y Hernandez; bajo el tipo de doce mil quinientas pesetas la primera, y tres mil quinientas pesetas la segunda.

Los titulos de propiedad y condiciones de la licitacion se hallan de manifiesto en el despacho de dicho Notario.

SUBASTA

Por disposicion de los albaceas testamentarios de D.ª Juana Adelaida Cardona y Serra, se saca á pública licitacion, una finca rústica situada en las inmediaciones de Villa Carlos, de unas quince y media barcillas sembradio, y una casa situada en Mahon calle del Castillo n.º 27, con arreglo á los pliegos de condiciones de la venta que se hallan de manifiesto en poder del pregonero público D. Sebastian Femenias.

La licitacion tendrá lugar el dia 15 de Enero próximo, á las once de su mañana, en los pórticos de la Casa Consistorial de esta ciudad.

EN VENTA

Lo está una casa sita en Alayor y Plaza del Príncipe núm. 18. Informará el Notario de Mahon D. José Vinent,

EL ANUNCIADOR COMERCIAL

BOLETIN DE ANUNCIOS

DEDICADO PREFERENTEMENTE AL COMERCIO

SUSCRICION GRATIS

Se publicará semanal, quincenal ó mensualmente, segun lo exijan las circunstancias.

· Circulará en esta ciudad, pueblos de la Isla, y principales poblaciones de la Peninsula y del Estranjero.

LOS ADMINISTRADORES, HERNANDEZ Y CARRERAS,

Calle de Arravaleta, 3,

facilitarán cuantas noticias se deséen respecto al precio de los anuncios.

EL ARCA DE NOÉ

PONS Y PONS

2, HANNOVER, 2,

Para las próximas fiestas de Navidad, se encontrará un inmenso surtido de

VINOS Y LICORES

nacionales y estranjeros marcas; gran variedad en

CONSERVAS ALIMENTICIAS, GALLETITAS

para postres y otros artículos que oportunamente se anunciarán.

PRECIOS REDUCIDOS

Se regalará á los compradores un biliete de una rifa á beneficio del público que se sorteará el dia de año nuevo.

EL ARCA DE NOÉ

2, Hannover, 2,

NOTA de las reses muertas en el matadero de esta ciudad los dias 15 al 17 Diciembre.

CORTANTES	Bueyes	Vacas	Terneros	Terneras	Cabras	Carneros	PESO	POSESIONES
							Kilóg.	
Sebastian Olives	1	»	»	»	»	»	329	Torre veyá
id.	»	»	»	»	»	»	132	S. Jaime
Miguel Mercadal	»	»	»	»	»	»	129 17	Calafangú
Poncio Jover	»	1	»	»	»	»	157	Canasia Vicente
Pedro Palliser	»	»	1	»	»	»	106	Libertó nou
Jaime Olives	»	»	1	»	»	»	160	Sta. Mariana
José Sintés	»	»	1	»	»	»	63	Vergel Lorenzo Seguí
Miguel Olives	»	»	»	»	»	»	11	S. Juan Ferrerías
id.	»	»	»	»	»	»	33	Binibeca nou
id.	»	»	»	»	»	»	16	Turnaltinet
Miguel Olives	»	»	1	»	»	»	197	Milá vey
Jaime Olives	»	»	»	»	»	»	10	Llumena se grava
Bartolomé Sintés	»	1	»	»	»	»	149	Barrancó
id.	»	»	1	»	»	»	60	Id.
id.	»	»	»	»	»	»	18	S. Tomás
Bartolomé Sintés	»	»	»	»	»	»	17	S. Tomás
Pedro Palliser	1	»	»	»	»	»	445	Biniedris
José Sintés	1	»	»	»	»	»	167	Vergel D. Lorenz Seguí
Id.	»	»	»	»	»	»	14	Noria Balladoras
Miguel Mercadal	»	»	1	»	»	»	200	Noria Str. Paulina
Poncio Jover	»	»	»	1	»	»	98	Son Marcé de baix

LA VID

PROVEEDORA DE LA REAL CASA



20 PORTAL DE MAR 20

MAHON

Enemigos de pomposos reclamos y sin espacio para detallar los géneros que hay en este establecimiento, nos limitaremos á decir que en él se encontrarán grandes existencias en ultramarinos y licores de todas clases para as próximas fiesta de Navidad.

DEPÓSITO DE MÁQUINAS PARA COSER

DE



105 ARRAVAL 105

Ventas al contado A 3 meses plazo y en partidas semanales.

¡NO MAS DEVANADOR!

Acaban de recibirse las nuevas máquinas ORIGINAL ROTACION.

Una de las invenciones de mas mérito y utilidad general.

El problema que han buscado descifrar desde muchos años, los fabricantes mas ingeniosos de todo el mundo, está conseguido por la nueva máquina. ORIGINAL ROTACION «DE JUNHER Y RUH» la cual vence por sus ventajas enormes, todas las máquinas de coser hasta ahora conocidas.

El trabajo de la máquina «Original-Rotacion» es sorprendente, tanto en la ligereza con que cose, como tambien en la duracion y la Lindeza de su costura.

La insensibilidad de la máquina, es enorme, ya sea que salga el género fuera del pié de presión, ya sea que por cualquiera causa no pase por delante, ó que se le tiren para atras; de ninguna manera se corta el hilo, ni se rompe la aguja.

Deseosos de que el público conozca y pueda apreciar prácticamente las ventajas de ese nuevo sistema, se concederán durante el primer periodo de venta; precios puramente excepcionales y sorprendentes por lo barato; garantizando su buen uso y maravilloso resultado.

VIUDA DE THOMÁS É HIJOS

3 ARRAVAL 3

BARATURA NOVEDAD ELEGANCIA

Circunstancias todas que se encontrarán en el completo y variado surtido de esteras de pita alfombrada, pita sencilla, de pleita doble y sencilla y de alfombras propias para esterar habitaciones y escaleras que acaban de recibirse en el espresado establecimiento, lo mismo que un sin número de redondeles y esteritas de coco que se esponderán á un precio sumamente módico. Dicho establecimiento se encarga de su colocacion GRATIS y á domicilio.